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ДО ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ АГРАРНИХ ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 

 
Обґрунтовується необхідність використання ГІС-технологій для ведення сільського господарства. 

Розглядаються методологічні питання формування локальних аграрних ГІС. Аналізується специфіка 
структури аграрних ГІС. Наводяться рекомендації по формуванню компонентів ГІС з урахуванням по-
треб сільськогосподарських підприємств. Для типового аграрного господарства з переважаючою рослин-
ницькою спеціалізацією: карта ґрунтів або їх агровиробничих груп; план землеустрою; картограма кру-
тизни схилів або інші матеріали з нанесеною інформацією про рельєф території; картосхема  викорис-
тання земель і т.ін. Розглядається питання мінімізації витрат за рахунок використання вільного програм-
ного забезпечення. 

Ключові слова: сільське господарство, географічна інформаційна система, компоненти ГІС, методо-
логія створення ГІС, модулі ГІС 
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MATION SYSTEMS 
The necessity of the use of GIS technology for agriculture is shown. The article deals with methodological 

issues of formation of local agricultural GIS. The specific character of the agrarian  GIS structure is discussed. 
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К ВОПРОСУ ФОРМИРОВАНИЯ АГРАРНЫХ ГЕОИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ 
В статье обосновывается необходимость использования ГИС-технологий для ведения сельского хо-

зяйства. Рассматриваются методологические вопросы формирования локальных аграрных ГИС. Анали-
зируется специфика структуры аграрных ГИС. Приводятся рекомендации по формированию компонен-
тов ГИС с учетом потребностей сельскохозяйственных предприятий. Для типичного аграрного хозяйства 
с преобладающей растениеводческой специализации: карта почв или их агропромышленных групп; план 
землеустройства; картограмма крутизны склонов или другие материалы с нанесенной информацией о 
рельефе местности; картосхема использования земель и т.д.Рассматривается вопрос минимизации затрат 
за счет использования свободного программного обеспечения. 

Ключевые слова: сельское хозяйство, географическая информационная система, компоненты ГИС, 
методология созания ГИС, модули ГИС 

Вступ 

Постановка проблеми. Україна во-

лодіє потужним природно-ресурсним поте-

нціалом значну частку якого складають 

сільськогосподарські ресурси. Нажаль не-

можна сказати що вони використовуються 

максимально раціонально, адже ефективна 

родючість українських чорноземів поступа-

ється потенційної, підтвердженням чого є 

величина отримуваних врожаїв.  

_____________________________ 
© Ачасов А. Б., Ачасова А. О., 2016 

 

Головною умовою збільшення вро-

жайності сільськогосподарських культур до 

рівня передових країн є термінове впрова-

дження сучасних передових технологій, 

зокрема – геоінформаційних. Географічні 

інформаційні системи (ГІС) є найефектив-

нішим засобом обробітку просторової ін-

формації, яка в сучасному світі є найбільш 

цінною «сировиною». Останнє підтверджу-

ється високою економічною ефективністю 

активно поширюваної у світі технології 
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точного землеробства, що базується саме на 

використанні ГІС.  

Аналізуючи стан використання ГІС-

технологій в Україні неможна сказати, що 

справа знаходиться на нульовому рівні. 

Огляд інтернет-посилань свідчить, що в 

країні нараховується принаймні два десятки 

фірм, які пропонують послуги, розробки та 

впровадження в господарствах тих самих 

технологій точного землеробства. До паке-

ту послуг найчастіше входять: розробка 

електронних картографічних матеріалів 

щодо хімічних та фізико-хімічних власти-

востей ґрунтів; налаштування системи мо-

ніторингу сільськогосподарської техніки; 

формування маршрутних схем обробітку 

полів; картографування врожайності й т.ін. 

Тим не менш серед потенційних споживачів 

спостерігається значна інерція щодо впро-

вадження геоінформаційних технологій, яка 

в значній мірі зумовлена недостатньою ін-

формованістю про сутність, можливості та 

принципи створення аграрних ГІС. Незва-

жаючи на велику кількість публікацій на 

цю тему деякі, іноді навіть базові, питання 

залишаються дискусійними [6, 12]. 

Метою статті є аналіз методології 

розробки та впровадження аграрних геоін-

формаційних систем. 

Об'єкти, методи та умови досліджень 

Об’єктом досліджень є аграрні геоін-

формаційні системи. Предмет досліджень – 

методологічні особливості формування 

аграрних геоінформаційних систем. Осно-

вою досліджень є наукова література з про-

блем конструювання та використання геоі-

нформаційних систем, власні дослідження 

та спостереження з цього питання. В ході 

досліджень застосовано загальнонаукові та 

спеціальні методи системного аналізу, оп-

тимізації та теорії геоінформатики.  

Результати та їх обговорення 

Поняття про аграрні ГІС. Одним з 

вищезгаданих дискусійних питань в геоін-

форматиці залишається питання терміноло-

гії. Так, навіть базовий термін «геоінфор-

маційна система» трактується двояко: 1) як 

відповідне програмне забезпечення [11, 14]; 

2) як певний комплекс, що складається з 

апаратного, програмного та методичного 

забезпечення, тематичного інформаційного 

наповнення, а також людей, які працюють з 

цим комплексом [4, 6].  

У вітчизняній літературі найчастіше 

використовується друге визначення. Вихо-

дячи з нього, ГІС повинна мати територіа-

льну прив’язку, адже вона створювалась 

для вирішення певних завдань на певній 

територій, і тематичну направленість, яка 

залежить від типу вирішуваних завдань. 

ГІС повинна бути «живою», тобто постійно 

оновлюватись, згідно динаміці навколиш-

нього світу.  

Аграрна сфера є ідеальним місцем 

«прикладання» геоінформаційних техноло-

гій, адже земельні ресурси з більшим пра-

вом ніж всі інші можуть характеризуватись 

як «просторові». Таке термінологічне пере-

більшення використане для підкреслення 

того факту, що обов’язковою умовою отри-

мання первинної рослинної продукції є ви-

користання значних площ земельних угідь. 

При цьому ефективність використання зе-

мель прямо залежить від врахування прос-

торової неоднорідності земельних угідь. 

Метою створення аграрної ГІС є під-

вищення ефективності сільськогосподарсь-

кого виробництва на рівні конкретного гос-

подарства шляхом інтенсифікації обробки  

інформації за допомогою специфічних 

комп’ютерних методів і технологій. 

Аграрна ГІС охоплює всі інформа-

ційні аспекти керування сільськогосподар-

ським виробництвом починаючи від збері-

гання цифрових картографічних матеріалів 

і закінчуючи веденням логістики перероб-

них виробництв. Однак найбільший ефект 

застосування ГІС-технологій отримується у 

двох аспектах: 1) моніторинг використання 

с.-г. техніки; 2) складання ґрунтових та 

агрохімічних карт.  

Якщо перший аспект є сугубо техніч-

ним, адже більшість теоретичних і практи-

чних питань опрацьовані дуже добре, то 

другий є досить проблемним через специ-

фічність ґрунту як об’єкту досліджень. Така 

специфічність обумовлюється тим фактом, 

що ґрунт є «прихованим» трьохвимірним 

об’єктом, повна діагностика якого можлива 

лише після дослідження будови його про-

філю, що в свою чергу вимагає закладення 

ґрунтового розрізу – ями глибиною близько 
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2 м. Переведення одержаної дискретної 

інформації в континуальну, тобто створен-

ня ґрунтової карти, традиційно вирішується 

шляхом аналізу непрямих індикаційних 

ландшафтних характеристик – рельєфу і 

рослинного покриву [5]. Отримані згідно 

діючої методики карти не мають чіткого 

кількісного обґрунтування і, як наслідок, є 

суб'єктивними. Зрозуміло, що повне або 

часткове усунення вказаних недоліків мож-

ливе лише за умов використання геоінфор-

маційних технологій з їх потужним апара-

том відтворення геополів, що засновується 

на методах геостатистики, картографічної 

алгебри, кількісному аналізі рельєфу, де-

шифруванні даних дистанційного зонду-

вання [3]. 

Методологія проектування ГІС. На 

нашу думку у вітчизняній науковій літера-

турі цьому аспекту геоінформатики приді-

ляється недостатньо уваги. Таке неуважли-

ве ставлення до нього є неприпустимим, 

адже саме методологія в залежності від 

поставленого завдання визначає вибір апа-

ратного та програмного забезпечення, ме-

тоди отримання, збереження та аналізу да-

них, підбір персоналу, а в результаті обумо-

влює економічний ефект та результатив-

ність всього проекту в цілому. 

Тим цікавіші результати показав літе-

ратурний огляд: із 23-ти капітальних наукових  

праць (монографій, підручників, посібників то-

що) питання методології ГІС у більш-менш дос-

татньому обсязі (більше однієї сторінки) розгля-

дається лишень у вісьмох. З наукових російсь-

ко та україномовних публікацій, які прис-

вячені даному питанню можна назвати ли-

ше класичну монографію «батька» першої 

ГІС Роджера Ф. Томлінсона  «Думая про ГИС» 

[8] та навчальний посібник Шипуліна В. Д. і 

Кучеренко Є. І.  «Планування і управління ГІС-

проектами» [10], який ґрунтується на попередній 

роботі. 

Методологічний компонент ГІС має 

вирішувати всі питання, що пов’язані зі 

створенням як ГІС в цілому, так і кожного її 

компоненту. Наприклад, якщо мова йде про 

методологію проектування ГІС, то це озна-

чає, що має бути визначена модель розроб-

ки ГІС, сформовані вимоги щодо програм-

ного забезпечення, складу команди вико-

навців, визначені види інформації та дже-

рела її надходження і т.ін.  

Зрозуміло, що виконання кожного з 

цих пунктів в свою чергу вимагатиме пев-

них методологічних рішень більш низького 

рангу. Наприклад, при виборі або розробці 

програмного забезпечення потрібно врахо-

вувати, яка модель представлення даних 

буде переважати в системі – векторна або 

растрова, які методи аналізу будуть засто-

совуватись тощо.  

Роджер Томлінсон вважає, що співвід-

ношення вартості еквівалентних змін на 

різних етапах створення ГІС виглядають 

так: 1$ - на стадії розробки вимог; 10$ - на 

стадії проектування; 100$ - на стадії ство-

рення; 1000$ - на стадії впровадження [8]. 

Ці цифри свідчать, що планування ГІС до-

зволяє суттєво скоротити витрати на її 

створення. 

Успішність функціонування ГІС бага-

то в чому залежатиме саме від вірно обра-

ного методологічного підходу, який визна-

чається поставленими завданнями, специ-

фікою досліджень, фінансово-часовими 

обмеженнями і т.ін.  

Основу методики проектування ГІС 

можна звести до таких кроків: 

1. Визначення мети та завдань, що має 

вирішувати ГІС. 

2. Специфікація інформаційних продук-

тів, які будуть створюватись. 

3. Вибір стратегії планування. 

4. Визначення основних параметрів сис-

теми. 

5. Оцінка витрат і строків розробки сис-

теми. 

6. Розробка плану впровадження систе-

ми. 

Запропонована схема є достатньо уні-

версальною – наведені  кроки мають бути 

пройдені при проектуванні ГІС будь-якої 

тематики та масштабу. Ця універсальність 

досягнута за рахунок високого ступеня ге-

нералізації схеми – більшість її пунктів 

мають бути суттєво деталізовані в ході по-

дальшого планування з врахуванням особ-

ливостей створюваного продукту. В залеж-

ності від поставленого завдання, просторо-

вого охоплення, фінансових ресурсів та 

часових обмежень процес проектування 

кожного разу бути мати певні особливості. 

Особливості проектування аграр-

них ГІС. Розглянемо специфіку проекту-

вання сільськогосподарських інформацій-

них систем у відповідності з їх компонент-
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ною структурою. Як правило більшість 

завдань, що має вирішувати аграрна ГІС, 

відносяться до локального, рідше до регіо-

нального, рівня. Звідси витікає відсутність 

необхідності надпотужного апаратного 

забезпечення, необов'язковість складного 

мережевого устаткування, коштовних при-

ладів введення та виведення інформації, як-

то: професійні сканери, плотери й т.ін. Яд-

ром системи є цех персональних комп'юте-

рів кількість і потужність яких зумовлюєть-

ся можливостями замовників. Відмітимо, 

що сучасні комп’ютери  навіть нижньої 

цінової ланки дозволяють достатньо ефек-

тивно працювати з практично будь-яким 

програмним ГІС забезпеченням.  

Програмний компонент аграрної 

ГІС може обмежуватись продуктами серед-

нього рівня функціональності, які здатні 

виконувати класичні базові завдання на 

кшталт зберігання інформації в базах даних, 

її просторової візуалізації, підготовки до 

друку картографічних матеріалів й т.ін. 

Враховуючи, що одним з найперспективні-

ших напрямків застосування ГІС в сільсь-

кому господарстві є забезпечення його точ-

ними картографічними матеріалами стосов-

но стану ґрунтового покриву, то додатко-

вою вимогою до програмного компоненту 

буде наявність певних модулів обробки 

інформації. В залежності від розміру аграр-

ного підприємства, його фінансових мож-

ливостей та рівня технологій обирається 

один з запропонованих сценаріїв сучасного 

картографування [1], а далі, відповідно до 

обраного сценарію, підбираються й необ-

хідні ГІС-модулі: 

1. Модуль геостатистики дозволяє 

визначати просторову структуру досліджу-

ваного явища, представляти її у вигляді ква-

зіповерхні та, як результат, будувати відпо-

відну карту. Вихідними даними для роботи є 

набір дискретних значень досліджуваного 

параметру з деякою координатною прив'яз-

кою. Такі модулі присутні у стандартній 

комплектації низки універсальних ГІС 

(ArcGIS, QGIS, TNTgis) або можуть додава-

тись окремо за додаткову плату. 

2. Модуль обробки даних дистанцій-

ного зондування (ДДЗ). Аерокосмічні знім-

ки є надійним та ефективним засобом для 

створення карт. Але їх обробка вимагає 

специфічних і коштовних програмних про-

дуктів, які, як правило, не входять до скла-

ду класичних ГІС. Прикладом таких про-

грам є ErdasImagin, TNTgis, ENVI та ін. 

Більшість ГІС мають обмежені власні мож-

ливості щодо обробки та дешифрування 

ДДЗ, на кшталт географічної реєстрації та 

візуалізації знімка з подальшим його візуа-

льним аналізом.  

3. Модуль аналізу рельєфу, який, як 

відомо, є одним з провідних факторів ґрун-

тоутворення [2]. Цей програмний додаток 

дозволяє формувати цифрові моделі місце-

вості й похідні від них продукти, та вико-

нувати складні види геоморфологічного 

аналізу, на кшталт побудови мережі тальве-

гів та вододілів. В результаті аналізу отри-

мується важлива інформація щодо просто-

рової структури ґрунтового покриву. Прик-

ладами ГІС, що здатні до аналізу рельєфу є 

ArcGIS та TNTgis. 

 Відмітимо окремо, що поряд з про-

прієтарними ГІС багато поставлених питань 

можуть бути повністю вирішені за допомо-

гою вільних програмних продуктів. Вико-

ристання так званих «вільних» ГІС регла-

ментується ліцензією GNU General Public 

License, суть якої полягає у безкоштовному 

використанні та вільному розповсюдженні 

програмних продуктів. Найбільш відомими 

серед них є QuantumGIS, gvGIS та GRASS, 

які за функціоналом мало в чому поступа-

ються відомим пропрієтарним конкурентам.   

Питання формування інформаційно-

го компоненту системи на пряму пов'язане 

з вимогами, що висуваються конкретним 

сільськогосподарським підприємством. Для 

типового аграрного господарства з перева-

жаючою рослинницькою спеціалізацією 

обов’язковою буде наявність набору певних 

картографічних  матеріалів, основу якого 

мають складати:  

 карта ґрунтів або їх агровиробничих 

груп; 

 план землеустрою; 

 картограма крутизни схилів або інші 

матеріали з нанесеною інформацією про 

рельєф території; 

 картосхема  використання земель і т.ін. 

Ще раз зауважимо, що у випадку фо-

рмування ГІС всі ці документи не просто 

переводяться у цифрову векторну форму з 

певною просторовою координацією (елект-

ронне креслення), але для кожного з них 

формується власна географічна база атри-

бутивних даних. Переваги такого підходу 
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загально відомі та висвітлені в численних 

публікаціях. 

Перелік вказаних матеріалів треба 

доповнити даними дистанційного зонду-

вання. Як правило, це картограми NDVI – 

нормалізованого різницевого вегетаційного 

індексу, який дозволяє моніторити стан 

рослинного покриву. Найбільш поширени-

ми джерелами одержання цієї інформації є 

космічна зйомка та зйомка з безпілотних 

летальних апаратів (БПЛА).  

Користувальницький компонент 

ГІС складається з людей, які розробляють, 

впроваджують, обслуговують та працюють 

з системою. Томлінсон давав таку класифі-

кацію ГІС-персонала [8]: менеджер, адміні-

стратор корпоративних мереж, програміст, 

аналітик баз даних, аналітик, технік. Зрозу-

міло, що для аграрного підприємства сере-

днього рівня такий перелік не є 

обов’язковим. Залежно від розмірів госпо-

дарства, об’ємів виробництва та фінансових 

і технічних можливостей достатньо створи-

ти ГІС-групу у складі одного-двох аналіти-

ків та декількох техніків.  

При цьому, на нашу думку, при під-

борі персоналу доцільно віддавати пріори-

тет фахівцям-аграріям. Така приорітетність 

обґрунтується наступним: 

1) геоінформатика  входить в навчальні 

плани більшості аграрних вишів, отже сту-

денти мають принаймні базові навички ро-

боти з ГІС; 2) знання технологічного проце-

су в даному випадку важливіше за поглиб-

лену ГІС-підготовку; 3) сучасні ГІС-

програми як правило мають дуже добрози-

чливий інтерфейс та легкі в освоєнні. 

Висновки 

Підсумовуючи вищевикладене відмі-

тимо, що геоінформатизація сільського 

господарства є зараз однією з головних 

тенденцій розвитку агарного сектора краї-

ни. Нами розглянути лише базові положен-

ня щодо формування аграрних ГІС. Поза 

межами статті залишився аналіз існуючих 

комплексних програмних аграрних ГІС-

продуктів як наприклад Панорама АГРО, чи 

Farm Works, а також питання розвитку он-

лайнових систем дистанційного контролю 

сільськогосподарських угідь, на кшталт 

Cropio. 
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